

三农瞭望

“跳出乡村”振兴乡村

工业化发展遵循市场经济原则,有其自身规律,新型工业化不可能一蹴而就。必须坚持有效市场和有为政府更好结合,通过更深层次改革、更高水平开放,为新型工业化注入持续动力、拓宽发展空间。

工业化是现代化的基础和前提。当前,我国已建成全球最完整、规模最大的工业体系,但同时面临外部环境趋紧、内部约束增多的严峻形势,工业大而不强的问题突出,亟需“重整行装再出发”。在这样的背景下,今年9月份党中央部署召开了全国新型工业化推进大会,各地纷纷进行再动员、再部署,加速推进新型工业化。一时间,新型工业化成为各地抓经济、促发展的“热词”。日前召开的中央经济工作会议明确提出,要大力推进新型工业化。推进的同时我们必须冷静看到,工业化发展遵循市场经济原则,有其自身规律,新型工业化不可能一蹴而就。必须坚持有效市场和有为政府更好结合,通过更深层次改革、更高水平开放,为新型工业化注入持续动力、拓宽发展空间。

谭璐

不管工业化如何发展,乡村的基础地位始终没有改变。农业是近2亿人就业的产业,农村是近5亿农民常住的家园。中国农民要进城,但不可能都进城。让农民在城乡间可进可退,正是中国特色城镇化道路的特殊优势。

17.5个百分点,弥补这一差距会释放巨大的社会需求,畅通城乡经济循环。应当注意的是,国家从一开始就没有提“城市化”,而是提“城镇化”,目的就是促进城乡融合。中国农民要进城,但不可能都进城,更不可能都进大城市。事实上,让农民在城乡间可进可退,正是中国特色城镇化道路的特殊优势。

回望乡村发展,近年来取得诸多成就,实现了粮食生产连丰、农民增收连快。但毋庸讳言,农业效益仍然低于非农产业,城乡收入差距依然很大。可是,不管工业化如何发展,乡村的基础地位始终没有改变。农业是近2亿人就业的产业,农村是近5亿农民常住的家园。乡村是丰盈的饭碗,是广阔的蓝海。保供给、保收入、保生态、保稳定,乡村是构建新发展格局的战略后方。眼下乡村

正面临千年未有之大变局,抓住这个变量,就抓住了行稳致远的关键。

推进乡村振兴,要始终坚持城乡融合发展,按客观规律办事。只有这样,村庄才能既享受现代化便利又顺应乡村肌理,既融入现代文明又保有历史痕迹。

定位好产业,遵循产业自身规律。粮食安全是基本,要依靠科技和耕地,千方百计稳定和提升粮食产能。做好“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”产业链增值文章,完善利益联结机制,让农民更多分享增值收益。瞄准高质量发展要求,农业要由增产导向转向提质导向,落实大食物观,壮大特色产业,让乡村呈现五谷丰登、六畜兴旺、三产融合的景象。

找准切入点,尊重乡村演进规律。当前,城乡空间分布和产业格局出现了“亦城亦乡”的中间形态。要把县域作为城乡融合

发展的切入点,推进空间布局、产业发展、基础设施等县域统筹,推动公共资源在县域内优化配置。振兴乡村,不是把乡村建得和城市一样,而是重在发挥乡村的特有功能,注意乡土味道,体现农村特点。同理,一些地方在城镇化过程中的某些“去农村化”做法,是不符合国情的。

踏准节拍,把握改革发展规律。深化农村改革是乡村振兴的重要法宝。乡村振兴越往前推进,越需要改革添活力。要坚持先立后破、守正创新,尊重基层和群众创造,赋予农民更加充分的财产权益。从实际出发,为农民着想,稳扎稳打,不盲目求快,力争在关键事实上有突破。例如,整治提升农村人居环境,以环境高颜值提升农民幸福感;加快基本公共服务均等化,让生活便利度提升群众满意度。



齐金亮

完善机制优化民企融资环境

自今年7月份《中共中央国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》发布之后,针对民营企业的痛点难点,相关部门和地方政府连续出台一揽子政策措施。近日,中国人民银行等8部门联合印发《关于强化金融支持举措 助力民营经济发展壮大的通知》(以下简称《通知》),提出支持民营经济的25条具体举措,进一步加大对民营企业的融资支持力度。

其三,兼顾短期应急需求和长期制度建设。针对当下经济运行中的痛点问题,如部分民营房地产企业融资环境恶化,纾困解难、化解流动性风险是当务之急。对此,《通知》明确要求银行做好资金接续工作,保持信贷、债券等重点融资渠道稳定,满足民营企业合理金融需求。

长远来看,要从根本上改善民营企业的融资环境,完善体制机制建设必不可少。应建立健全金融管理部门、金融机构与工商联系系统的常态化沟通协作机制;引导商业银行、保险公司、各类养老金、公募基金等机构投资者科学配置民营企业债券;要求银行改善考核激励机制,合理提高民营企业不良贷款容忍度,建立健全民营企业贷款尽职免责机制;等等。在政策激励方面,《通知》提出要加强对民营企业的支持力度,强化财政奖补和保险保障等。其中,特别提到对支持民营企业力度比较大的银行业金融机构,允许其优先支持发展各类资本工具。从实践来看,一些中小银行或民营银行对民营企业的贷款占比相对较高,但普遍面临融资渠道特别是资本金补充渠道有限的困境。《通知》的相关要求,一方面可以更好地发挥这类银行服务民营企业的作用,另一方面也会为这些银行本身带来新的发展机遇。

总之,《通知》延续了此前对民营企业融资的一贯支持,强化支持力度,对引导金融机构更好服务支持民营企业、助力民营经济健康发展壮大,将起到积极作用。



王威作(新华社发)

补齐设施短板

污水处理能力不足、污水基础设施建设推进不力……日前,第三批中央生态环境保护督察组通报5省典型案例。督察发现,福建省龙岩、泉州城市环境基础设施短板问题突出,生活污水收集处理不到位,直排等现象多发;河南省洛阳市城区多座污水处理厂长期超负荷运行,河南省信阳市息县老城区污水管网改造不彻底,部分污水排入穿城河道;等等。环境基础设施建设是改善生态环境质量的基础保障,其完善与否,直接关系到居民生活品质,有关部门对此必须予以高度重视。现有污水处理能力不能满足需求的地方,要加快补齐处理能力缺口,完善环境基础设施。

邮储银行鞍山市分行 金融服务助力乡村振兴

邮储银行保定市分行 金融赋能绿色城市建设

邮储银行岫岩县支行 金融助推蚕茧产业链发展

华夏银行杭州分行 金融服务绿色低碳转型发展